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Aufgabe 9: (10 Punkte) Zeige:

a) Für alle m,n ∈ N gilt:

m∑
k=0

(
n + k
k

)
=

(
n + m + 1

n + 1

)
.

b) Für jedes n ∈ N ist

1 + 2(2
n) + 2(2

n+1)

durch 7 teilbar.

Aufgabe 10: (10 Punkte)
Es sei N : N → N\{1} die in den Peano-Axiomen beschriebene injektive Funktion. Für jedes
m ∈ N sei ϕm : N → N die nach dem Rekursionssatz durch ϕm(1) = m + 1 = N(m) und
ϕm ◦N = N ◦ ϕm bestimmte Funktion. Zeige:

a) Für jedes n ∈ N gilt ϕ1(n) = n + 1 = N(n).

b) Für alle m ∈ N gilt ϕm ◦N = ϕm+1.

c) Für alle m,n ∈ N gilt ϕm(n) = ϕn(m).

Aufgabe 11: (10 Punkte)
Es sei ∅ 6= X eine abzählbare Menge. Zeige, daß

E(X) := {Y ⊆ X : Y ist endlich}

eine abzählbare Menge ist. Was gilt darüberhinaus im Fall einer endlichen Menge X?

Aufgabe 12: (10 Punkte)
Es sei X eine unendliche Menge. Zeige:

a) Es gibt eine abzählbar unendliche Menge Z ⊆ X.

b) Ist Y ⊆ X eine unendliche Menge, so daß X\Y abzählbar ist, dann sind X und Y
gleichmächtig.
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